



# 传承雷锋精神 英雄永不谢幕

## ——2026年营口市学雷锋主题宣讲报告会侧记

本报记者 崔薇薇/文 特约通讯员 宋振友/摄

三月春风润滨城，雷锋精神永相传。3月4日上午，“传承雷锋精神·英雄永不谢幕”2026年营口市学雷锋主题宣讲报告会在营口新闻传媒中心一号演播大厅温情启幕。全市

各行业先进典型、学校师生代表等社会各界人士齐聚一堂，以宣讲、展演、发布等多元形式，重温雷锋足迹、感悟精神力量，让雷锋精神在雷锋第二故乡绽放新时代璀璨光芒。

### 光影有声：全媒体载体点亮精神灯塔

报告会在温情满满的暖场视频中启动。镜头穿越六十余载时光长河，串联起雷锋在鞍钢淬火成长、在营口市入伍启航、在军营赤诚奉献的成长足迹，也定格下新时代营口大地志愿服务蔚然成风、凡人善举层出不穷的生动图景。现场灯光璀璨，座无虚席，庄重而温馨的氛围，让每一位参与者都沉浸在对榜样的敬仰与追寻之中。

作为本次活动的创新亮点，多项雷锋主题文化作品集中发布，以全媒体形态让雷锋故事可看、可听、可感、可传。在全场期待的目光中，AI发布

官正式亮相，重磅推出《雷锋在营口》(第二部)微电影。作为去年爆款微电影的续作，该剧将延续首部作品的真实质感与人文情怀，聚焦雷锋新兵时期的成长蜕变，细腻再现他与营口这座城市、与驻地军民的深厚情谊，让历史细节鲜活可触。同步发布的《雷锋在营口》有声书，以声音为媒，让文字化作温暖的力量，为听众随时随地聆听雷锋故事、学习雷锋精神提供了便捷载体。

文艺展演环节温情满满。营口市站前区雷锋小学师生带来的主题情景剧《红色雷锋心向党》，以稚嫩而坚定

的表演，还原雷锋爱岗敬业、助人为乐的动人瞬间，童真与赤诚交织，赢得全场阵阵掌声。营口原创学雷锋主题公益歌曲《榜样》，由孩子们纯净清澈的歌声唱响，旋律悠扬、歌词暖心，把对雷锋的敬仰化作奋进力量，回荡在演播大厅的每一个角落。压轴登场的原创诗朗诵《与爱同行 岁月共情》深情礼赞金城龙等新时代雷锋式人物，将雷锋精神与当代英雄事迹紧密相连，诠释“英雄从不谢幕，精神代代相传”的深刻内涵，铿锵诗句、真挚诵读，引发全场强烈共鸣，不少观众眼中泛起泪光。

### 三地联讲：时光回溯追寻初心足迹

本次报告会的核心环节，是鞍山、抚顺、营口三地雷锋精神宣讲人先后登台，串联起雷锋从青年工人到革命战士的完整成长轨迹，用真实史料、鲜活细节，勾勒出有血有肉、可亲可敬的雷锋形象，让在场观众穿越时空、直击心灵。

鞍山雷锋(红色)文化收藏馆馆长孙凯率先登场，以《淬火锻造 雷锋在鞍——雷锋在鞍钢的故事》为题，深情讲述雷锋1958年赴鞍钢工作423天的蜕变历程：从改名明志、立下“到鞍钢打个冲锋”的誓言，到聆听孟泰、王崇伦等劳模事迹、坚定争当先锋的信念；从服从分配甘当螺丝钉，到寒冬苦练推土机驾驶技术；从艰苦朴素缝补衣物、热心帮助工友，到挤出时间读书学习、获评职工夜校优秀教师，“在鞍钢的日子里，雷锋用实干与担当交出亮眼答卷：3次被评为先进生产者，5次被评为标兵，18次被评为红旗手……”孙凯结合92岁孟庆珍老人的口述回忆，还原“螺丝钉精神”的孕育源头，让听众深刻感悟雷锋精神的初心底色与实

践力量。

“雷锋1960年来到营口后，同年11月8日就光荣加入了中国共产党，还被表彰为沈阳军区和部队的模范共青团员，而且是沈阳军区唯一获此殊荣的战士。那时候，他已经荣立了军队二等功和三等功。这样一位年轻战士，究竟是如何一步步变得如此优秀的？今天，我就把这个故事讲给大家听……”抚顺市雷锋基金会监事长褚士奇带来《雷锋(在部队)是怎样成为先进典型的》，揭秘雷锋入伍后迅速成长为全军模范的动人历程。他讲述，1960年雷锋在营口参加新兵训练，以“钉子精神”钻研驾驶技术，自制汽车模型反复练习，成为新兵中首个独立驾驶者；国家困难时期，他主动为辽阳灾区捐款100元支援人民公社建设，改造车辆节约油耗，用点滴善举践行初心。雷锋事迹经《前进报》等媒体传播，成为全国学习的榜样。褚士奇深情寄语青少年，要传承忠诚担当、勤俭节约、助人为乐的品格，以青春之力续写雷锋精神新篇章。营口市学雷锋宣讲团团长韩晓东

深耕“雷锋在营口”课题30余年，收藏近3000件雷锋相关史料，采访了50余位雷锋生前战友。2003年1月6日，他发表的《雷锋第二故乡是营口》的文章在全国多家媒体刊发，新华社更派出5个部门的8位记者，专程到营口探寻雷锋足迹。“采访结束后，记者们表示，新华社派出如此强大阵容的采访团，在历史上是第一次。而‘雷锋的第二故乡是营口’这一消息，也获评当年营口市十大新闻……”与观众们分享了这段难忘的经历后，韩晓东带来《雷锋在营口的几个小故事》，用详实一手资料，还原1960年1月8日雷锋抵达营口、开启军旅生涯的珍贵瞬间：无亲人送行的雷锋得到原辽阳市兵役局政委余新元夫妇暖心关怀，火车上带领战友高歌振奋士气，圆满完成新兵代表发言任务；队列、射击、投掷训练中，他克服身高短板，加班加点刻苦练习，三项科目均达优秀标准。韩晓东以史料为证，深刻阐释营口作为雷锋军旅起点、第二故乡的重要意义，让听众真切感受到雷锋精神与营口城市血脉的深度交融。

### 薪火赓续：精神传承点亮奋进征程

本次报告会以“宣讲+展演+发布”的创新形式，打破时空界限、联动三地资源，让雷锋故事更生动、雷锋精神更可感、传承路径更清晰。

报告会现场，一群来自站前区健康小学的孩子格外引人注目，他们专注聆听、认真记录，眼中闪烁着对榜样的崇敬之光。三年一班学生张栢瑄听完三地宣讲人的讲述后，激动地分享了自己的感受：“今天我听了雷锋叔叔的故事特别感动。他从小是孤儿，却一直帮助别人，刻苦训练、认真学习，做了许多好事。他在营口当兵的时候，再难的训练都不放弃，这种坚持的精神特别值得我学习。”谈及未来如何传承和发扬雷锋精神，张栢瑄眼神坚定、语气真挚，“我要以雷锋叔叔为榜样，在学校主动帮助有困难的同学。我还要积极参加志愿服

务，把雷锋叔叔的‘钉子精神’记在心里，好好学习、天天向上，从小事做起，让雷锋精神永远在我们身边闪光！”稚嫩的话语，饱含着纯真与坚定，彰显出雷锋精神在青少年心中生根发芽、薪火相传的蓬勃生机。

一个多小时的报告会，内容厚重、形式新颖、感染力强，既是一场精神盛宴，也是一次思想动员。现场观众纷纷表示，从三地宣讲者的讲述中，看到了一个真实、平凡、伟大的雷锋，更读懂了雷锋精神的时代内涵；从精彩的文艺展演与作品发布中，感受到营口传承雷锋精神的坚定决心与创新实践。未来，他们将把感动化作行动，把感悟落到实处，立足本职、甘于奉献，让雷锋精神在新时代新征程上永不谢幕。六十余载岁月流转，雷锋精神从

未褪色；大辽河两岸春风常在，榜样力量生生不息。营口作为雷锋军旅生涯的起点和第二故乡，始终把弘扬雷锋精神作为城市精神文明建设的核心内核，从社区志愿服务到校园思政教育，从行业岗位建功到社会文明实践，雷锋精神已融入城市肌理、化作市民自觉行动，为全国文明城市建设注入不竭精神动力。

春风化雨，润物无声；精神如炬，薪火相传。随着《雷锋在营口》系列作品广泛传播、三地宣讲联动持续推进，全市上下将以此次活动为契机，把雷锋精神融入城市血脉、化为行动自觉，以凡人善举汇聚文明力量，以担当实干书写新时代营口高质量发展的恢弘篇章，让跨越六十余载的精神火种持续绽放时代光芒！

图1：主题情景剧表演。  
 图2：营口原创学雷锋主题公益歌曲《榜样》。  
 图3：宣讲人孙凯。  
 图4：宣讲人褚士奇。  
 图5：宣讲人韩晓东。  
 图6：原创诗朗诵《与爱同行 岁月共情》。  
 图7：聚精会神的现场观众。

